

信息交流

(第 155 期)

河南省法学会

2025 年 5 月 6 日

【高层动态】

第二十次上海合作组织成员国最高法院院长会议开幕 陈文清出席开幕式并致辞。第二十次上海合作组织成员国最高法院院长会议 4 月 23 日在浙江杭州开幕，会议主题是“弘扬‘上海精神’，共建与时俱进的司法合作平台”。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

陈文清表示，习近平主席提出构建人类命运共同体，为上合组织的发展指明了方向。中方愿同各成员国一道，以习近平主席和各国元首擘画的蓝图为引领，进一步加强司法交流合作，在法治轨道上推动构建人类命运共同体。

陈文清指出，最高法院院长会议机制是上合组织成员国加强司法交流合作的重要平台，为维护地区发展和安全提供了有力司法保障。要始终秉持“上海精神”，在反恐安全、经贸互通、人文交流等领域构建立体化合作框架，为司法合

作奠定坚实基础。始终秉持安全倡议，加强去极端化合作，严厉打击毒品走私、网络和跨国有组织犯罪，为地区安全稳定提供有力保障。始终秉持法治理念，建立司法协助、跨境争议解决等交流合作机制，积极开展律师、仲裁、商事调解等法律服务领域合作，为共同发展营造良好法治环境，推动上合组织司法合作不断迈向新高度。

开幕式前，陈文清集体会见了与会代表团团长、上合组织副秘书长。

最高人民法院院长张军在开幕式上致辞。

中国法学会党组巡视工作领导小组第1次工作会议暨第一轮巡视动员部署会召开 王洪祥讲话 潘毅琴主持。4月22日，中国法学会党组召开巡视工作领导小组第1次工作会议暨第一轮巡视动员部署会，中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥出席会议，宣布中国法学会党组内部巡视第一轮巡视组组长、副组长任职的通知并讲话，中国法学会党组成员、副会长潘毅琴主持会议并部署巡视监督检查重点任务。

王洪祥强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，贯彻落实二十届中央纪委四次全会和全国巡视工作会议精神，坚持政治巡视定位，聚焦“两个维护”根本任务，强化政治监督，确保习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署在法学会落地见效。要深刻领会“发现问题、形成震慑，推动改革、

促进发展”的巡视工作方针，紧密结合中国法学会工作实际和被巡视单位职能职责，坚持问题导向、严的基调，着力推动巡视精准发现问题、有效解决问题。要紧盯权力和责任、紧盯“一把手”和领导班子、紧盯群众反映强烈的突出问题，坚持以巡促改、以巡促建、以巡促治，把监督、整改、治理有机贯通起来，发挥内部巡视利剑作用，推动法学会工作高质量发展。要加强组织领导，讲究方式方法，严明作风纪律要求，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，力戒形式主义、官僚主义，科学推进巡视队伍自身建设，依规依纪依法开展巡视工作，扎实稳妥完成本轮巡视任务。

根据中国法学会党组工作安排，本轮共派出1个巡视组，对中国法学会研究部党支部、《民主与法制》社党委、中国卫生法学会党支部、中国法学会能源法研究会党支部等4个基层党组织开展常规巡视。

中央纪委国家监委驻司法部纪检监察组负责同志，中国法学会党组巡视工作领导小组成员，巡视组全体成员参加会议。

新时代“枫桥经验”重庆实践现场交流会暨渝东北片区法学会座谈会在重庆开州召开 潘毅琴出席并讲话。4月29日，新时代“枫桥经验”重庆实践现场交流会暨渝东北片区法学会座谈会在重庆市开州区召开，中国法学会党组成员、副会长潘毅琴出席会议并讲话。

潘毅琴指出，“枫桥经验”形成于社会主义建设时期，发展于改革开放和社会主义现代化建设新时期，全面创新发展于中国特色社会主义新时代。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平法治思想，引领新时代“枫桥经验”的正确方向，把各种矛盾纠纷化解方式纳入法治轨道，从根本上实现定分止争。要坚持“两个结合”，全面发掘阐释“枫桥经验”法治的理论依据、本质特征、价值功能等重大问题，持续推进“枫桥经验”的知识创新、理论创新、方法创新。要深刻领会习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，落实好陈文清会长讲话要求，加强法治宣传教育，抓紧落实今年青年普法志愿者法治文化基层行活动部署，在增强全民法治观念、推进法治社会建设中发挥作用。要以法学会基层服务站点为基点，积极融入、支持综治中心规范化建设，团结引领广大法学法律工作者，积极开展法律咨询服务、矛盾纠纷化解等工作。要立足法学会职能，助力高水平法治化营商环境，推动构建社会和谐、区域协同的发展新格局，以法治护航经济社会高质量发展。中国法学会也将继续不遗余力做好定点帮扶工作，以更加坚定的责任担当、更加有力的工作举措、更加务实的工作作风，推动乡村振兴对口帮扶取得实实在在新成效。

会议期间，潘毅琴深入重庆市开州区社会治安综合治理中心、开州区检察院、开州区法院汉丰湖法庭、开州区公安

局汉丰街道派出所、开州区赵家街道茶竹村“法治小院”，万州数智应用创新产业园等基层一线，调研新时代“枫桥经验”重庆实践，了解法学会乡村振兴对口帮扶工作情况。重庆市委常委、万州区委书记卢红参加调研。

会上，重庆市开州区主要负责同志和重庆市委组织部、市教委有关负责同志就相关工作情况作了发言，浙江省绍兴市诸暨市法学会分管负责同志作学术交流，渝东北片区法学会负责同志作现场交流发言。中国法学会机关相关部室及相关直属单位主要负责同志，重庆市委组织部、市委政法委、市教委、市法学会，万州区、开州区、梁平区、奉节县、城口县、丰都县、忠县、云阳县、巫山县、巫溪县法学会相关负责人参加活动。

【研究会动态】

广西民法学研究会举行民法典大讲坛学术活动。近日，由广西民法学研究会主办，广西欣和律师事务所、广西冠益律师事务所协办的广西民法学研究会“民法典”大讲坛学术活动在广西欣和律师事务所举行。广西民法学研究会会长冯桂，广西欣和律师事务所高级合伙人梁远出席活动并致辞。此次大讲堂活动，加深了参会人员民法典合同编通则司法解释的理解和掌握，为律师在法律服务过程中运用司法解释相应规定解决实际问题提供了思路和方法，进一步提升了法律工作者的法律专业素养和业务能力，具有深刻的法律实务

指导意义。

【省外观察】

河北省法学会举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。为持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，近日，河北省法学会举办了为期两天的深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。河北省法学会党组书记李凡主持开班式并讲话。

读书班包括专题辅导、视频授课、集中研读、警示教育、个人自学、集中交流等环节，参加人员范围扩大至机关全体党员。读书班原原本本学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》和有关文件，观看警示教育专题片，并结合工作实际进行集体交流研讨。讨论中，全体学员紧扣深入学习习近平总书记关于作风建设的重要论述和深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神主题，研讨推进学习教育走深走实的思路举措，为新时代法学会事业高质量发展提供坚强纪律作风保障。

此次读书班拓展思路，认真落实“对上联建”工作要求，专门邀请中国法学会《民主与法制》社党员参加集体学习，进一步拓展党建与业务融合推进的覆盖面。

山西省法学会举办 2025 年度全省法学会系统干部队伍素质能力提升培训班。4月20日至25日，山西省法学会在福建谷文昌干部学院举办了2025年度全省法学会系统干部

队伍素质能力提升培训班。山西省法学会会长左世忠出席培训并作开班动员讲话，山西省法学会党组成员、专职副会长史竹涛，山西省法学会党组成员、秘书长秦伟全程参加培训。山西省各市法学会、山西省法学会部分研究会、山西省委政法委及山西省法学会机关有关部室负责同志和业务骨干共60人参加了培训。

本次培训将专题辅导和现场教学、党建和业务、理论和实践有机结合，既强化了理论武装，提升了业务本领，推动了工作发展，又增强了立足本职、干事创业的奋斗热情，同志们一致表示，要把学习成果转化为高标准高质量完成工作任务的强大精神动力，为推进中国式现代化山西实践作出更大的贡献。

2025年内蒙古青年普法志愿者法治文化基层行活动启动。4月29日，由内蒙古自治区法学会、自治区司法厅、自治区团委主办，呼和浩特市法学会、新城区法学会承办的2025年内蒙古自治区青年普法志愿者法治文化基层行活动在呼和浩特拉开帷幕。据了解，此次活动以“法润北疆 共筑和谐”为主题，“专业律师+青年志愿者”联动，通过设立法律咨询服务台、发放《民法典》宣传资料等多种形式，用通俗易懂的语言、鲜活生动的案例，为群众讲解婚姻家庭、劳动纠纷、工伤赔偿、消费维权等方面的法律问题，提示老年人群体识别防范诈骗陷阱，耐心解答群众提出的各种疑问。

过往群众纷纷驻足，法治宣传效果良好。

审核：蔡鹏凯

编辑：周晓伟、陈萌萌